

## ЛИТЕРАТУРА

1 Экономика региона: учеб.пособие / В. И. Борисевич, П. С. Гейзлер, В. С. Фатеев и др.; под ред. В. И. Борисевича. – Минск: БГЭУ, 2002. – С. 175-181.

УДК332.142.6

А. П. Геврасёва, докторант (БГТУ, г. Минск);  
доц., канд. экон. наук (ГГУ им. Ф. Скорины, г. Гомель)

## ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭКОСБАЛАНСИРОВАННОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Эффективное региональное развитие определяется соблюдением принципа сбалансированности. Условия рыночной экономики обуславливают неустойчивость состояния сбалансированности, ее постоянные нарушения под воздействием как циклических, так и конъюнктурных колебаний. Таким образом, близким понятием по отражению сущности и содержания сбалансированности экономической системы является понятие устойчивости.

Большинство авторов рассматривают устойчивость как способность системы: сохранять равновесие при изменении в допустимых пределах параметров внешней и внутренней среды [1]; восстанавливать исходное или близкое к нему состояние в условиях внешних и внутренних воздействий [2]. Представленные подходы обладают существенным недостатком, заключающимся в отсутствии учета фактора динамики и его значимости для экономической системы. В этом направлении более точными и отражающими содержание понятия устойчивости являются определения, в которых подчеркивается необходимость экономического развития, предопределяемого способность к выживанию и развитию в своем конкретном окружении, сопротивляемость и приспособляемость к внутренним и внешним угрозам.

На региональном уровне понятие устойчивого развития затрагивает различные аспекты жизнедеятельности, представляющие единство и взаимодействие экономической, социальной и экологической сфер.

В Республике Беларусь направления перехода к устойчивому развитию находят отражение в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь (НСУР–1997, НСУР–2020, НСУР–2030, НСУР–2035). В Стратегиях отсутствует четкое определение понятия «устойчивое развитие». При этом подчеркивается приверженность идеям, рекомендациям и принципам концептуальных до-

кументов, принятых в 1992 г. в Рио-де-Жанейро на Конференции ООН по окружающей среде и развитию.

На значимость сбалансированного развития и равновесия в триаде «человек—окружающая среда—экономика» указывают основные положения НСУР-2030, которая призвана устраниТЬ имеющиеся дисбалансы и создать прочный фундамент для дальнейшего устойчивого развития на основе модернизации системы экономических отношений и эффективного управления на всех уровнях с целью обеспечения равновесия между социальным, экономическим и экологобезопасным развитием страны [3].

Для обеспечения устойчивого развития Гомельской области необходимо решить ряд проблем, связанных с отрицательным влиянием крупного промышленного комплекса на окружающую среду и экологическую безопасность; последствиями аварии на Чернобыльской АЭС, наличие которых предопределяет дисбаланс между экономическим, социальным и экологическим развитием региона.

Данные по удельному весу областей в основных социально-экономических показателях в 2019 году свидетельствуют о том, что Гомельская область имеет одно из самых высоких значений по доле ВРП в ВВП, однако по сравнению с 2010 годом четко прослеживаются отрицательные тенденции –11,4% в 2010 году и 10,2% в 2019 году). Наблюдается высокая доля численности как занятого в экономике населения (13,6%), так и численности населения в целом (14,9%). При этом численность населения Гомельской области за последние 9 лет снизилась примерно на 26 тыс. чел., что вызвано процессами миграции, превышением смертности над рождаемостью.

По объему промышленного производства Гомельская область занимает лидирующее положение (20,6%). По доле сельскохозяйственной продукции и показателю инвестиций в основной капитал регион находится на четвертом месте, уступая Минской, Брестской и Гродненской областям.

Об эффективности проводимой экологической политики в Гомельской области свидетельствует ряд показателей, имеющих положительную тенденцию,—рост уровня лесистости (50,3% в 2015 году и 51,3% в 2019 году), текущих затрат на охрану окружающей среды (153,6 млн. руб. в 2019 году, что 8 млн. руб. выше уровня предыдущего года), снижение выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух (209,3 тыс. тонн в 2011 году и 183,6 тыс. тонн в 2019 году). Однако существенный рост показателя образования отходов производства 1-3 классов опасности на душу населения и сбросов сточных вод в поверхностные водные объекты при снижении за последние

5 лет в 34 раза объемов инвестиций в основной капитал, направленных на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов, определяют негативную тенденцию в отношении реализации экологической политики в регионе [4].

Проведенный анализ свидетельствует о снижении ряда экономических показателей, что наглядно прослеживается в динамике. Экономическое положение региона оказывает влияние на состояние, как его социальной сферы, так и на окружающую среду и рациональное использование природных ресурсов. Для повышения эффективности региональной экономики представляется целесообразным использовать возможности Гомельской области, связанные с выгодным экономико-географическим положением, развитой инфраструктурой, высоким уровнем развития промышленного комплекса и человеческого капитала. Обеспечение устойчивого развития Гомельской области требует сохранения природного потенциала и должно быть направлено на достижение баланса между экологией и экономикой, природной средой и экономическими требованиями.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1 Бордяшов Е.С. Формирование системы мониторинга устойчивого экономического развития регионального хозяйства: дисс. ... канд. экон. наук: 08.00.05 / Е.С. Бордяшов. – Владимир, 2008. – 179 с.
- 2 Рохчин В.Е. Условия устойчивости развития региона как сложной хозяйственной системы / В.Е. Рохчин, В.А. Гневко // Российское предпринимательство. – 2005. – № 12 (72). – С. 52-56.
- 3 Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития до 2030 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by>. – Дата доступа: 05.01.2021.
- 4 Регионы Республики Беларусь. Том 1: статистический сборник. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2020. – 776 с.